

Año I:

Mahón lunes 21 de Agosto de 1916.

Núm. 115.

HOJA DE CALENDARIO

MARTES

22

AGOSTO

San Joaquín, padre de Nuestra Señora

Toda su larga vida la dedicó San Joaquín a la más austera penitencia y al ejercicio de la más santa caridad. Sus inestimables dotes de virtud le granjearon el cariño de cuantos tuvieron la suerte de oír su persuasiva palabra. Lleno de merecimientos entregó su alma al Creador después de haber realizado infinitos milagros.

Notabilísimo discurso del Arzobispo de Tarragona

El día 10 de los corrientes, con extraordinaria brillantez celebráronse unos Juegos Florales en la hermosa Cartagena, la ciudad de la Caridad, organizados por la Cruz Roja de dicha población.

El sabio y batallador Prelado D. Antolín López Peláez, mantenedor de los Juegos Florales, pronunció un elocuentísimo discurso, admirable por el plan y por la forma externa, y digno de los más calurosos elogios por su contenido ideológico.

He aquí algunos párrafos del discurso del señor Arzobispo de Tarragona:

«Prelado de la Iglesia Católica, gozo vivísimamente encontrándome en el seno de una sección de la Asociación internacional para favorecer a los heridos en campaña. Personas de estirpe de fariseos que no se complacen en los resplandores purísimos del sol, porque el sol tiene manchas; que repudian como esencialmente mala una expresión, porque en ocasiones otros la toman en mal sentido, y que andan a caza de incompatibilidades entre el catolicismo y las costumbres de nuestros días, para creerse ellos solos con derecho a permanecer en él, verificando así lo que sacrilegamente llaman la *gran resta*, arrojaron recelos, preocupaciones, calumnias, sobre la veneranda y nunca bastante encarecida institución vuestra, asustándose de su calificativo de internacional y descubriendo vicios de origen por el país donde nació y por el hombre que le dió el ser. Como siempre, la Sede Romana y el Episcopado todo vinieron en pro de la civilización y de la cultura defendiendo los fueros de la justicia contra las exageraciones peligrosas de un celo que de tal sólo tuvo el nombre. Las indulgencias otorgadas a los socios de la Cruz Roja, corresponden a su espíritu religioso, de que los estatutos de la sociedad española hacen alarde en varios de sus artículos.

¿Cómo ha de mirar con malos ojos el catolicismo una institución que sin él ni siquiera podría comprenderse? El concepto suyo más que internacional, universal significa. En las épocas que le precedieron, las fronteras servían de abismos infranqueables para los corazones; los límites de la Patria del amor detenían y la Patria no era propiamente más que la ciudad; fuera de su horizonte todo se conceptuaba indiferente o digno de desprecio o de odio. El que no era compatriota era o un bárbaro que no merecía la menor consideración o un enemigo a quien había que

raer de sobre la haz de la tierra. El estado de lucha juzgábase el natural en el hombre; y no había más derecho que el del fuerte ni otra ley que la proporcionada a la magnitud de la victoria. Al precepto que Roma escribiera sobre una de las doce tablas de su constitución: Guerra implacable, sin tregua ni cuartel, al enemigo; *adversus hostem aeterna auctoritas est*, añadieron los galos la reflexión siguiente al entrar en Roma triunfantes: *Vae victis*, ¡ay de los vencidos! Al que era derrotado, se le eliminaba, se le suprimía de entre los vivientes para que no pudiera volver a tomar las armas en actitud hostil. Con los heridos se creía ejercer misericordia rematándolos sobre el campo de batalla para que no sufriesen. La esclavitud, relativamente a los primeros tiempos de la historia de la humanidad fué un gran progreso, una prueba de que las entrañas del hombre dejaban de ser tan duras. Al vencido no se le quitaba ya la vida, sino la libertad sólo. Se le conservaba, *servabatur* de ahí la palabra *siervo*, para servicio del vencedor. Pero ¿quién ignora, y al recordarlo de horror no se estremece, las abyecciones, los sufrimientos, las tristezas que formaban las argollas de la servidumbre?

La caridad no falta nunca, profetizó el Apóstol. Pero pueden faltar, por no ser precisas, algunas de sus formas usuales. Si eso sucediere con esa caritativa institución; si desapareciese de la tierra, no desaparecería, no, su nombre de la Historia. Las generaciones del porvenir ensalzarianla con los más codiciados epítetos y la dedicarían los más cariñosos recuerdos. Entre los timbres de que el género humano con mayor justicia puede gloriarse, figura en primera línea éste.

Al siglo XIX, el que fué nuestro siglo; la cuna de nuestro nacimiento, el sostén de nuestra existencia, el campo de nuestros trabajos, si mucho pecó, mucho se le perdonará; porque también amó mucho; el haber dado origen, crecimiento, desarrollo, perfección al instituto de la Cruz Roja, le hará simpático excepcionalmente a todas las almas tiernas y compasivas. Para que sin injusticia notoria no se deba condenar en globo la civilización presente, bastaría mostrarse ante ojos no preocupados adornada con esta flor hermosa, brillante y purísima, cuyo perfume llegando hasta el cielo no podrá menos de agradar a Dios, que verá en ella un retoño legítimo del árbol de donde pendió el precio de nuestras almas y el rescate de nuestras servidumbres.

En otros tiempos la virtud de la caridad se acumulaba, condensábase, como que reunía sus esfuerzos para obtener ejemplos maravillosos difícilmente imitables; hay individuos, cumbres que desuellan sobre lo vulgar por el heroísmo como gigantes y nos parecen mayores porque debemos mirarlos de rodillas. Si tales modelos de santidad ahora son sin duda menos frecuentes, son en más número las personas que de cerca siguen sus pisadas. La luz de la abnegación no se concentrará para formar focos tan deslumbradores; pero irradia en mayor extensión, penetra más profundamente las masas, se ha desestancado y democratizado, por decirlo así, para ser patrimonio de las muchedumbres, a quienes la educación continua de la Iglesia, junto con la gracia de Cristo, ha ido subiendo de nivel moral y aproximando a la realización de los deseos del Divino Maestro: «Sed perfectos como vuestro Padre celestial; ame cada uno a los demás como a sí propio».

Solo de esta manera se comprende que la pequeña semilla de la fundación de la Cruz Roja lanzada al espacio por mano obscura en tiempo brevísimo arraigara y se desarrollase hasta formar árbol corpulento cuyas ramas cubren toda la tierra y a cuya sombra, prolongación, digámoslo así, de la que haría

el madero donde el Redentor daba su sangre para infundir en las venas de la humanidad la confortante savia de una nueva vida, infinidad de necesitados y de afligidos pueden contemplar en sí propios la verdad del lema: *In hoc signo salus*; en esta señal la salud, la salvación.»

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 16 Agosto de 1916

Presidió el señor primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitges; asistiendo los concejales señores Pons Zabala, Olives, Serra, Gomila Carreras, Ponseti Vinent, Botella, Coll, Panedas, Pons Castell, Escudero, Gomila Manent, Bosch, Catchot.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las siguientes licencias:

A don Jaime Rodrigo para elevar el frontis de la casa número 27 de la calle de San Juan, abrir dos ventanas y cambiar dos puertas.

A don Pedro Seguí Corantí para construir una canal que atravesando la acera conduzca a la calle las aguas de la cisterna de la casa número 18 de la calle de la Luna.

A don Juan Clar y Orfila para reconstruir la pared de un cercado de S'Hort d'en Bou en el camino viejo de San Luis.

A doña María Justo Coll para ensanchar la puerta de entrada del huerto que posee en el camino que une la antigua carretera de San Clemente con se Dragónera.

A don Pedro Mir y Mir propietario del vergel ne Muscarola para reponer el lecho del torrente de la fuente d'en Simón, en el punto de confluencia de los sobrantes de las aguas de dicha fuente, al ser y estado en que se hallaban antes de las obras recientemente efectuadas, debiendo practicarse este trabajo simultáneamente con el de demolición de las obras provisionales hechas por el guarda Jurado de dicho vergel y obrar de acuerdo con el señor Arquitecto municipal a fin de evitar el menor daño a los que tienen derecho a disfrutar los sobrantes de la repetida fuente que discurren por el torrente y se conocen entre los regantes con el nombre de *escurrerentis*. Votaron en contra los señores Pons Zabala, Ponseti Vinent, Serra, Panedas y Botella.

A doña Juana Riera Carreras para colocar un kiosco en los puestos números 53 y 54 del Mercado del Carmen para venta de verduras.

A don Vicente Soler para instalar un motor eléctrico de 1 HP. en la casa número 17 de la calle de la Reina.

A don Antonio Sintés para instalar dos motores eléctricos de 4 HP. en la casa número 172 de la Calle de Prieto y Caules.

Contratar en subasta pública, bajo el tipo de 1.041'60 pesetas las obras de construcción del cuerpo de edificio destinado a cocina del Jefe de la cárcel del partido.

Mostrar el agradecimiento de la Corporación municipal a la Eléctrica Mahonesa por haber accedido a instalar y suministrar gratis el fluido de diez lámparas para el alumbrado de la carretera de San Luis.

Dar exacto cumplimiento a la circular del señor Gobernador Civil de la Provincia referente Presupuestos publicada en el Boletín Oficial número 7.743, de 12 del actual.

Quedar enterado del telegrama recibido del señor Director General de Comercio participando que la harina procedente del trigo facilitado por el Gobierno a los fabricantes de esta ciudad ha de venderse a 48 pesetas

los 100 kilos y el pan a 0'48 pesetas el kilo. Aprobar los estados de productos y cuentas de gastos del impuesto de Consumos de julio último, cuyos resultados son los siguientes:

INGRESOS	
	Pesetas
Productos de la primera Tarifa	21.698'50
Productos de la segunda Tarifa	2.433'21
	24.131'71
GASTOS	
Personal	3.256'82
Otros	491'84
	3.748'66
DISTRIBUCIÓN	
Cuota para el Tesoro	9.257'11
Líquido por el Ayuntamiento	11.145'94
	20.383'05

La inspección sanitaria de carnes ha producido en los felatos durante el pasado mes de junio la suma de pesetas 78'39.

Conceder diez días de licencia al Veterinario don Cromacio Abadía.

Dirigirse al Excelentísimo señor Gobernador Militar de Menorca para interesarle, en bien del ornato público, en la reconstrucción por medio de sillares retirándose a la línea oficial, de la pared de cerca que cierra los terrenos que el ramo de Guerra posee en la Explanada, conocido por los Caballitos, y la pared que limita dicha Explanada siga la alineación de las casas del lado Sur.

Pedir de los fabricantes de harina de esta que ha recibido trigo facilitado por el Gobierno, relación detallada de las partidas de grano recibidas, cantidad de harina producida, detalle de las ventas realizadas, ingresos de las mismas y que los envases se señalen por medio de una marca especial.

Quedar enterado de que por haber sufrido avería no está funcionando el motor instalado para sacar agua del pozo de la plaza Vieja.

Adquirir agua para el riego de las calles de la barriada del Carmen.

Prohibir la toma de aguas de las fuentes públicas para usos industriales.

Los grifos establecidos en la calle Cos de Gracia y en la carretera de San Luis para surtir de agua al vecindario estarán abiertos durante las horas siguientes: de seis a siete y de once y media a doce y media de la mañana, y de seis a siete de la tarde.

Retirar los escombros de la cuesta del General.

La banda municipal tocará en Punta Calafiguera durante las tardes de los días festivos que tengan lugar regatas de embarcaciones en nuestro puerto, siempre que no esté destinada a tocar en otro punto. Durante dichas tardes no se permitirá el tránsito rodado por la citada Punta Calafiguera.

Advertir al contratista del suministro de pan a los Establecimientos municipales de Beneficencia que se le rescindirá el contrato y se le exigirá responsabilidades si se repite el caso de suministrar pan de mala calidad.

Presentar sobre la mesa relación de los efectos, instrumentos y demás material científico perteneciente al Laboratorio municipal, Dispensario Oftalmológico y Sala de Operaciones quirúrgicas.

Aprobar el programa de las fiestas que han de celebrarse durante los días 7, 8, 9 y 10 del próximo Septiembre con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Gracia.

Investigar las casas cuyo escusado esté a menos de doce metros de distancia de la calle dato que interesa a un particular que se propone establecer el servicio de extracción de letrinas por medio de carros cubas especiales.

A INFORME

De la Comisión de Fomento:
Instancia del señor Presidente accidental del Casino Mahonés solicitando permiso para

EL REY DE LOS REFRESCOS
 EL REFRESCANTE IDEAL
FRUCHAMPAN
 (CHAMPAGNE DE FRUTA)
 RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS
 SALUDABLE TONICO
 NO CONTIENE ALCOHOL
PÍDASE EN TODAS PARTES
 Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca
Mateo Vives Rampa Abundancia, 45, Mahón.
 Concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes **Vda. e Hijos de Bernardo Sintés** Prieto y Caules, 50, Mahón
 Para el resto de la isla dirijanse los pedidos a su fabricante.

instalar un motor eléctrico de 1 HP. a unos 25 metros de profundidad del piso de la calle para extraer agua del pozo de la casa número 35, de la calle de Anunciavay.

Instancia de don Pedro Ballester Pons pidiendo permiso para reformar el frontis de la casa de la plaza de la Pescadería antes n.º 4 de la calle del Arco.

Instancia de doña Rafaela Ameller Fortuny pidiendo permiso para abrir una ventana y recorrer otra en la casa n.º 152-154 de la calle de la Infanta.

Instancia de don José Terrés Ginart pidiendo permiso para arreglar los frontis de las casas n.º 63 de la calle de Prieto y Caules y 8 de la de Andreu.

Instancia de don Juan Orfila Arbona solicitando autorización para instalar un motor eléctrico de 2 HP. en la casa n.º 51 de la calle de Gracia.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, moción del señor Pons Sitges proponiendo se supriman los tabiques que dividen los palcos del Teatro Principal sustituyéndolos por una divisoria de pequeñas dimensiones.

INDETERMINADO

El señor Ponsetí Vinent observó que a causa de carecer de personal no se había podido limpiar ni blanquear el mercado del Carmen a pesar del mucho tiempo transcurrido desde que lo acordó el Ayuntamiento.

El señor Ponsetí Vinent se interesó para que se le facilitaran las condiciones del nombramiento del Guarda Jurado del vergel Ne Muscarola.

Y se levantó la sesión.

GAUCETILLA

Para los días que restan del presente mes ha hecho el astrónomo Steijoon las siguientes predicciones:

El martes 22, dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El miércoles 23, se acercarán al NO. y SO. de la Península núcleos tormentosos, los cuales causarán algunas lluvias o tormentas de corto radio en Portugal y Galicia, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 24, se perturbará un poco más el estado atmosférico en nuestras regiones, porque los núcleos tormentosos referidos, avanzarán por la Península. Producirán algunas lluvias y tormentas, principalmente desde las regiones del meridiano central a las del Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

Del 25 a 26, estarán en el Mediterráneo superior y en Argelia los núcleos perturbadores que habrán pasado por la Península. Ocasionalmente algunas lluvias o tormentas locales en la mitad oriental, con vientos de entre NE. y SE.

El domingo 27, será generalmente tranquila la situación atmosférica en nuestras regiones.

El lunes 28, se iniciará el desarrollo de la perturbación atmosférica más importante de esta quincena y también de todo el verano, para nuestra Península. Será originada por el avance hacia Galicia y S. de Portugal de núcleos de fuerzas procedentes de los parajes de Madera, los cuales producirán lluvias y tormentas en la mitad occidental, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Aumentando en intensidad los citados núcleos de fuerzas, llegarán a Galicia y al Es-

trecho el martes 29, formando una depresión que invadirá la Península y ocasionará lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de dirección variable.

El miércoles 30, se hallará en el Cantábrico el núcleo de fuerzas de Galicia y el del Estrecho habrá pasado a las Baleares. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias y tormentas en la Península, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos de entre SE. y SO.

El jueves 31, estarán en el Mediterráneo superior y en Túnez los núcleos perturbadores mencionados. Mejorará el estado atmosférico de la Península, pero todavía se producirán algunas lluvias y tormentas, especialmente en la mitad septentrional, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

El sábado, a la hora anunciada, salió de esta ciudad el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis acompañado de su Capellán de Honor el Canónigo D. José Planells.

Fueron a despedirle además de los Párrocos y Curas Castellenses el General segundo Jefe Sr. Cascajares, el Juez de Instrucción Sr. De Benito, el Coronel de Ingenieros señor Gómez de Tejada, el Director del HERALDO DE MENORCA y otras personas que en este momento no recordamos.

Su Ilma. marchaba satisfecho de su estancia en esta ciudad donde piensa volver en Octubre con motivo de las Cuarenta Horas que se celebrarán en San Francisco en honor a Nuestra Señora del Pilar.

Ayer tarde tuvo lugar la quinta regata de las once que hay concertadas entre los guayros «Vedrinés» y Júpiter.

El interés despertado por dichas regatas va en aumento, habiéndose visto con tal motivo sumamente concurridas.

El premio fué ayer para el guayro «Vedrinés» tripulado por el patrón señor Fuxá, quien hizo el recorrido en un minuto y cuarenta segundos menos que el «Júpiter» mandado por el señor Reinés.

De las cinco regatas, lleva tres ganadas el «Júpiter» y dos el «Vedrinés».

PECHOS.—Su desarrollo natural sin medicinas ni unguentos. Por medio del Tirante «Benefactor» de Amador Alsina. Pedid prospectos y detalles a EL BAZAR de Francisco Pons Carreras, único representante en ésta. Hannover, 11.

La comisión encargada de formular el programa de festejos para la Virgen de Gracia, continúa sus trabajos, habiendo encontrado apoyo por parte del comercio de esta ciudad.

Parce ser que las fiestas durarán cuatro días, o sea el 7, 8, 9, y 10.

Habrán fuegos artificiales en las plazas de la Explanada y Miranda, verbera marítima, regatas al remo y la vela dos días, carreras de caballerías, Tómbola, una recepción de Ayuntamiento de toda la Isla y probablemente una gran revista.

En cuanto esté ultimado el programa lo daremos a conocer a nuestros lectores.

El día 1.º del próximo septiembre el primer batallón del Regimiento Infantería de Mahón número 63 destacado en la fortaleza de Isabel II y el segundo batallón destacado en Mercadal, pasarán a ocupar los cuarteles de la Explanada, quedando todo el Regimiento de guarnición en esta ciudad.

El Regimiento Infantería de Menorca número 70, dará un batallón a la fortaleza de Isabel II y otro al pueblo de Mercadal.

La Dirección General de Correos anunció que montaba en la Coruña una oficina para el despacho de paquetes postales con el extranjero, porque el Gobierno inglés había anunciado que algunos de sus barcos harían escala en dicho puerto, expresamente para ello.

Cuando todo estaba dispuesto se ha recibido en la Dirección General de Correos un nuevo despacho de la Administración inglesa, diciendo que los buques que iban a hacer el servicio de paquetes postales entre Inglaterra y Coruña han suspendido la escala en el puerto español.

El señor Francos Rodríguez se ha apresurado a telegrafiar a la Administración inglesa lamentando lo ocurrido e interesándose para que no se suspenda tan importante servicio, que ya tenía del todo dispuesto la administración española.

Facturas-Guías
Libretas de alquiler
Expedientes matrimoniales
 Hállanse de venta en esta imprenta.

Muy animadas se han visto las fiestas celebradas el sábado y ayer en el vecino pueblo de San Clemente, asistiendo a ella muchas personas de esta ciudad. Por la tarde tocó en la plaza del pueblo, la banda municipal.

En las carreras efectuadas resultaron vencedores:
 Hombres: Rafael Bagur Carreras.
 Muchachos: Lorenzo Carreras Vinent.
 Barros: de Binimeimut.
 Mulos: de «Son Pucheta».
 Potros: de «Son Bou».
 Caballos: del predio «Matanzas».

La mayoría de los Ayuntamientos de España, entre ellos los de Barcelona y Palma, se han dirigido al Gobierno solicitando la Gran Cruz de la Orden de Beneficencia, para S. M. el Rey don Alfonso XIII, por sus humanitarias iniciativas pro-prisioneros y perjudicados por la guerra europea.

Se nos asegura que el Ayuntamiento de esta ciudad hará lo propio.

El domingo 27 del actual se correrá en Palma en el velódromo del «Velo» la carrera ciclista Campeonato de Baleares, de velocidad.

A esta carrera acudirán los notables corredores Felner, Roig, Oliver, Arbona, Bonet, Mas, Bover y Sena.

Ayer llegó directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá para el puerto de la ciudad conal en viaje directo esta tarde a las cinco y media.

El sábado y domingo próximos, el pueblo de San Luis celebrará las fiestas de su Santo Titular con importantes festejos.

El 26 del actual debuta en el «Tivoli» de Barcelona una compañía de zarzuela y opereta dirigida por Anselmo Fernandez, y de la cual forman parte artistas tan ventajosamente conocidos de nuestro público como la cantante Conchita Callao, la tiple cómica Adela Pin, el tenor Uetam y el baritón Jorge Frau.

Por el Rector de la Universidad de Barcelona ha sido expedido el título de Bachiller a favor de don José Olives Feliu, del Instituto de esta ciudad.

EL BAZAR de Francisco Pons Carreras. Realización de todos los artículos de la temporada que fine a mitad de precio. Retales los sábados.

TEATRALES

Ayer, en el Teatro de Verano tuvo lugar la despedida de «Los Viveskis» que recogieron muchos y calurosos aplausos cantando nuevos ductos y repitiendo otros a instancia de la concurrencia. «Los Viveskis» se habían captado las generales simpatías por su gracia singular y su descendencia en servir al público no desmayando nunca en su labor ni decayendo en ninguno de los «couplets» que forman su vasto repertorio.

Hoy lunes grandiosa sesión de cine solo a precios económicos estrenándose los capítulos 11 y 12 de «El Diamante Celeste» cuyos títulos son «El juguete del niño Indio» y «Los pozos de petróleo», empezando a las nueve y media.

Muy concurridas se han visto las sesiones dadas en los pasados días en el Casino Consey.

Para el jueves en sesión de moda preparase el estreno del cuarto episodio de «Los Vampiros» titulado «La evasión del muerto» que promete ser tan interesante como los anteriores.

Además tomará parte en dicha velada una muy aplaudida canzonetista.

Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta sociedad con la comisión de acreedores que interviene sus actos ha acordado repartir el metálico existente hoy en caja pagando el 1 por 100 del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en la horas de oficina (8 y media a 12) en el domicilio del Banco (Angel 13).

Mahón a 11 de Agosto de 1916.—P. A. de Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto.—Juan Serra.—Por la Comisión de acreedores.—Juan Riudavets.

Catalina Massa Ponsetí, domiciliada en la Plaza del Retiro número 28, ofrece al público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIMIENTO 15 AGOSTO 1916 y el de ACCIONES BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA n.º 15.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 19 Agosto 1916.

Interior serie A	77'90
Id. id. B	77'80
Id. id. C	77'75
Exterior A	85'15
Amortizable 5 p.º A	99'00
Id. B	98'80
Nortes	74'10
Alicantes	73'60
Francés	84'10
Libras	23'66

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 20.

Nacionales

Todo por las nubes

Los señores Gasset y Alba conferenciaron ayer con los directores de las compañías de Ferrocarriles secundarios, quienes expusieron la imposibilidad de seguir las construcciones por la enorme carestía de los materiales.

El señor Gasset a la salida, hablando con los periodistas acerca de la carestía de muchas materias precisas, dijo que no comprendía como a pesar de haber rebajado los ingleses los fletes, continuaban tan elevados los carbones.

Extranjeras

Bajas inglesas y bajas rusas

La última lista de las bajas sufridas por los ingleses en la semana anterior asciende a 132 oficiales y 5.529 soldados.

Los rusos en esta última ofensiva han tenido las siguientes bajas: 40.500 oficiales y 600.000 soldados.

Fondos que desaparecen

Dicen Petrogrado que han desaparecido los fondos que había recaudados para el sostenimiento de los huérfanos de la guerra rusos.

El nombramiento de Kouropatkine

Se asegura que el Czar nombrará al general Kouropatkine jefe del ejército que opera en el Tur Kestan.

La peste bubónica

Dicen da Bristol que han aparecido en dicha ciudad algunos casos de peste bubónica.

El cumpleaños del Emperador

La prensa de Viena publica extensos artículos con motivo del cumpleaños del Emperador Francisco José.

Todos ellos están escritos en tonos altamente patrióticos y se expresa la confianza en el triunfo final, elogiando los múltiples beneficios que Austria Hungría ha recibido durante el largo y glorioso reinado de tan preclaro monarca.

Delegados albaneses y turcos se presentaron en Mitrowitz, expresando su alegría por hallarse bajo la bandera imperial, en tal fecha.

Los proyectiles rusos

Se explica el por qué resultan gravísimas las heridas de bala rusa.

Ello se debe a que emplean los fusiles cojidos a los austriacos y los cargan con municiones rusas de mayor calibre, resultando un explosivo.

Éxitos austriacos

Un despacho oficial de Viena da cuenta de la conquista de Starabosina por las tropas austriacas, en la cual apresaron algunos centenares de soldados enemigos.

Agrega el despacho que también desalojaron al enemigo de una avanzada al sur de Sorohina.

El ejército mandado por el general von Erndi rechazó con éxito impetuosos ataques de los rusos, causándoles enormes bajas.

Continúan las tropas austriacas bombardeando Goritzia, con éxito.

Comandante coudecorado

Dicen de Naüen que el Comandante Walter jefe de un submarino, ha sido condecorado por sus hazañas, con la orden «Pour le Mérite».

Nuevo ataque contra Inglaterra

Comunican de Naüen que los zepelines han realizado un nuevo ataque aéreo contra Inglaterra, incendiando una estación y dos docks situados en las orillas del Humber.

Asimismo fué destruida una fábrica de municiones, un puente y dos torpederos que se estaban construyendo cerca de Gotoshaed.

La fábrica de municiones citada voló, causando graves averías al vapor ruso «Karfa» que cargaba balas.

En Midlesbourg fueron incendiadas varias fábricas y muelles.

Barcos italianos a pique

Un submarino austriaco torpedeó a los veleros italianos «Iva» y «Petarra» salvándose las tripulaciones.

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial del Estado Mayor alemán, detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que a pesar de que los aliados procuraron simultanear sus múltiples ataques en un frente de veinte kilómetros o sea desde Ovilers a Clery pasando por el sector de Tiaumont, Fleury y el bosque de Bery, solo consiguieron pequeñas ventajas.

En Maurepas, Guillemont y bosque de Bery, abandonaron las tropas alemanas algunas trincheras de escaso valor.

Las valientes tropas germanas conservan incommovibles todas sus principales posiciones, resistiendo impávidas los furiosos ataques del enemigo.

En el frente ruso continúa librándose la batalla de Novel, habiendo aumentado el cañoneo en Stochod.

En los Kárpates los alemanes asaltaron las importantes alturas de Magur a Capul, haciendo 600 prisioneros.

En los Balkanes continúan los búlgaros progresando por Florina, habiendo rechazado con éxito varios ataques contra Doiran.

En el Vaticano

Dicen de Roma que el Papa Benedicto XV con motivo de ser hoy el aniversario del fallecimiento del anterior Pontífice Pio X, no recibirá audiencia alguna.

El cardenal Merri del Val, Secretario de Estado que fué de Pio X, dirá una Misa en un altar cercano a la tumba de dicho Papa.

Parte francés

El parte oficial francés transmitido por la Torre Eiffel, anuncia que ayer hubo relativa calma, a escepción de un pequeño avance en Maurepas, en donde las tropas francesas se apoderaron de unos metros de trincheras enemigas.

En Salónica, desde el 18 las tropas aliadas combaten a las germano-búlgaras, habiendo ocupado los ingleses una importante altura en Dolme, deteniendo además el avance enemigo por Florina, continuando la lucha en Doirau.

En el frente oriental

Dicen de Ginebra que el célebre general alemán von Lisingen ha manifestado que por ahora no se desarrollarán graves acontecimientos en el frente oriental.

El «Deutschland»

Dicen de Nueva York, que pasajeros allí llegados han manifestado que vieron

al submarino alemán «Deutschland» navegando felizmente en las inmediaciones de los bancos de Terranova.

Incidentes chino-japoneses

Se asegura han ocurrido nuevos encuentros entre las tropas chino y japonesa.

De Tokio comunican que han marchado a Chianins tres batallones y una sección de ametralladoras.

Madrid 17.

Nacionales

Centro católico inaugurado

Ayer inauguróse con toda solemnidad, el nuevo local que ha de ocupar el Centro Obrero Católico.

Asistieron al acto distinguidas personalidades y gran número de obreros, con las banderas de sus respectivas asociaciones.

Por la tarde tuvo lugar la bendición del local y por la noche celebróse una velada literario-musical.

El Rey y Romanones

Dicen de San Sebastián que el Rey en la mañana de ayer visitó al Presidente del Consejo señor conde de Romanones, celebrando ambos una detenida conferencia que duró más de media hora.

Extranjeras

Los ferroviarios norteamericanos

Dicen de Newyork que ha sido solucionado satisfactoriamente el pleito de los obreros ferroviarios norteamericanos.

Empresas y obreros nombraron árbitro de esta cuestión al Presidente Wilson y éste ha fallado en favor de la jornada de ocho horas, fallo que ha sido aceptado por unos y otros.

El parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que las tropas austriacas lograron ayer recuperar unas avanzadas en Mora, rechazando con éxito varios ataques al nordeste de Llanislaw.

Asimismo logró rechazar al enemigo que en uno de sus ataques logró penetrar en las trincheras austriacas.

En el Izonzo fueron desalojados los italianos de las posiciones que ocupaban.

Asimismo da cuenta dicho despacho, de haber hecho fracasar el avance ruso.

Exportación prohibida

Dicen de Londres que el gobierno inglés ha prohibido toda exportación a Suecia.

Barcos hundidos

Ayer fueron hundidos por los submarinos, el vapor ruso «Kowda» y los veleros italianos «San Lorenzo» «Donato» y «San Antonio».

Bajas inglesas

Calculáse que mueren a diario 140 oficiales ingleses y que por cada oficial mueren 75 soldados.

El número de heridos es tres veces mayor.

El cumpleaños de Francisco José

Dicen de Viena que el Archiduque Federico en nombre del ejército de su mando y con motivo de celebrarse el cumpleaños del Emperador Francisco José, le ha dirigido un mensaje; le dice que las tropas austriacas están orgullosas del resultado de estos dos años de guerra, creyendo que es indiscutible el triunfo, pues no les cabe duda que la victoria final ha de ser para las tropas imperiales.

El Emperador ha contestado agradeciéndoles sus frases y reiterándoles su confianza en la victoria.

Un general italiano muerto y otro herido

En las batallas libradas en la toma de Goritzia, halló gloriosa muerte el general italiano Castella y quedó mortalmente herido el general Pittalaya.

Fiestas en honor del «Deutschland»

Se ha confirmado oficialmente la llegada a Bremen del submarino mercante alemán «Deutschland», habiéndosele dispensado entusiasta recibimiento.

Varias músicas recorrieron las calles, hubo iluminaciones y se dió un magno banquete a la tripulación.

Parte alemán

El parte oficial alemán de ayer manifiesta que fueron rechazados varios ataques de los ingleses contra Posieres y Fourreaux.

En el ataque iniciado por el enemigo el 18 del actual, intervinieron ocho divisiones inglesas y cuatro francesas.

Dado el vigoroso empuje de dichas divisiones, lograron de momento penetrar en Fleury, pero a las pocas horas fueron desalojados, costándoles su intento numerosas bajas.

Asimismo resultaron infructuosos sus ataques al nordeste del fuerte de Tiaumont y el bosque de Chapitre.

Varias patrullas inglesas fueron rechazadas en Fromelles.

En el frente ruso fueron frustrados los intentos de los moscovitas de cruzar el Berezina.

Continúa combatiéndose a ambos lados de Rudka y Cerwiczil, habiendo hecho prisioneros a seis oficiales y 300 soldados, cogiéndoles además seis ametralladoras.

Al este de Kisielmy fueron expulsados los rusos de las avanzadas que ocupaban.

En los Kárpates hay calma.

En los Balkanes las tropas alemanas ocuparon una altura, rechazando un contraataque del enemigo en Magura, ocupando además Biklista y Vánica, después de expulsar de dichos sitios a una división serbia.

Barcos de guerra ingleses a pique

Al anoecer de ayer unos submarinos alemanes atacaron a una flota ligera de guerra inglesa que navegaba en el mar del Norte.

Fuó hundido un pequeño crucero, dos destroyers y dos torpederos, retirándose con graves averías otro crucero y un barco de gran tonelaje.

Parte francés

El parte francés de ayer es muy lacónico.

Dice que las tropas francesas se apoderaron de bosques fortificados en Somme y que en el resto del frente se oye incesante cañoneo escepto en el sector de Fleury que ha sido bombardeado violentamente por los alemanes.

Por el Emperador de Austria

Los austriacos residentes en Berlin han celebrado con importantes fiestas el cumpleaños de su Emperador.

Primeramente celebróse una fiesta religiosa, asistiendo los embajadores, representantes del gobierno alemán y enorme gentío.

Luego celebróse una recepción en la Embajada, y al recibir el Embajador a la colonia austriaca expresó su confianza en el triunfo, agregando que habían ido a la guerra para mantener la existencia y la integridad de Austria.

Terminó abogando por una paz gloriosa.

Por Pio X

Dicen de Roma que en el Vaticano se han celebrado muchas misas por el alma de Pio X, asistiendo a ellas millares de fieles.

El Emperador de Austria y sus tropas

Dicen de Viena que el Emperador Francisco José ha contestado al Mensaje del Archiduque Federico agradeciendo la felicitación de sus bravos soldados y agregando que se halla confiadísimo en futuros acontecimientos que decidirán la victoria en su favor.

Realza la inquebrantable resistencia de las potencias centrales y termina recomendándoles la confianza en Dios, con cuya ayuda vencerán.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA

Continuación de la grandiosa cinta

EL DIAMANTE CELESTE

30 capítulos :: 25 kilómetros :: 60 partes

ESTRENO:

El juguete del niño indio

(Capítulo 11)

Los pozos de petróleo

(Capítulo 12)

LA EMBOSCADA

(Capítulo 13)

EL COMPLOT

(Capítulo 14)

CINE CONSEY

Para el Jueves 24, Día de Moda

SESION A LAS NUEVE Y MEDIA

Estreno de la cuarta serie de la colosal película

LOS VAMPIROS

titulada

La evasión del muerto

Aprovechando esta Empresa el paso por ésta de una cupletista, ha conseguido contratarla para tomar parte únicamente en la sesión del **DÍA DE MODA**.

PRECIOS POPULARES.